

# EL PUEBLO

SEMENARIO INDEPENDIENTE APARECE TODOS LOS DOMINGOS

Año I

Elche 21 de Agosto de 1930

Núm. 10

Bibliotecas Municipals  
d'ELX

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Elche, un mes 0'50 ptas.  
Resto de España, trimestre. 2'00 »  
Extranjero, trimestre 2'50 »  
Número suelto, 10 centimos  
Paquete de 25 ejemplares, 1'75 pesetas

## La "Festa"

El Misterio de Elche, que se remonta a los orígenes de nuestro teatro lírico, presenta la singularidad, entre las representaciones del mismo género, de ser enteramente cantado.

Tenemos noticia cierta de que la obra se representaba ya en el siglo XIII, pero es improbable que fuviera entonces la misma forma y que se representara del mismo modo que ahora. Lo más verosímil es que, en sus comienzos, la mayor parte del libreto fuese recitado, sin música, y que solo se cantaran aquellos trozos cuya melodía conserva todavía en el Consuetu, relativamente actual, los caracteres genuínos de nuestra música primitiva tan recargada de melismas. Tales son, por ejemplo, los solos de la Virgen y los del Angel, con sus giros peculiares, y, en parte, el recitativo de San Juan.

Es cierto que la polifonía, de mano maestra, de los coros está tejida con cadencias y modos regionales, especialmente, en la Judiada y en el Ternario, páginas sobresalientes que, en su acento popular, levantino, son de una belleza única. Pero nada autoriza a pensar que las melodías, sobre las cuales están tratados los coros polifónicamente, existieran antes y se cantaran en forma más simple; como primitivas que fueron luego aprovechadas, pero no creadas, por los polifonistas del XVI. Al contrario, parece más seguro que éstos, principalmente Ribera y Ginez Pérez, fuesen quienes probablemente lo inventaran todo y pusieran en música el libreto entero, dando lugar, así, a este curioso antecedente de la ópera, que es el Misterio, siglo y años antes de que esa forma teatral apareciera en Italia.

El Misterio debió ser, por tanto, durante mucho tiempo, en su mayor parte, hablado y, en menor proporción, cantado, como casi todas las representaciones de la época a cuya tradición responde nuestro teatro lírico que evolucionó, por cierto, hacia la zarzuela clásica, por un camino

bien distinto del que conducía al concepto estético de la ópera, aunque despues pasara por las influencias de esta.

A mi juicio, pues, solo a partir del siglo XVI se canta enteramente la obra que, de todos modos, a su interés histórico, de primer orden, une un valor artístico excepcional.

En el año 1924, siendo alcalde de Elche entonces, como ahora, el Sr. Ferrandez, se me confió la revisión de la «Festa» cuya partitura, en parte, restauré hasta donde me lo consintieron los medios y la colaboración, siempre indispensable por parte de todos, de que disponíamos en aquella ocasión.

Con la reposición de la Judiada, la vigilancia en la interpretación coral para suprimir vicios acumulados durante mucho tiempo, la supresión de detalles de mal gusto, ajenos en absoluto al drama, y la iniciativa, llevada con éxito a la práctica, del ensayo general a puertas cerradas, logramos levantar el ambiente, harto decaído hácia aquella fecha, de la «Festa».

Con otro esfuerzo semejante se llegaría al plano estético en el que el Misterio debe quedar definitivamente, sobre todo, si se realizara la idea que me fué propuesta hace poco en Madrid, por el Patronato Nacional del Turismo, de celebrar una representación, aparte de las tradicionales del mes de Agosto, en época menos calurosa que permitiera a aquella entidad organizar una expedición importante de extranjeros que vendrían a Elche para conocer el Misterio.

Creo que valdría la pena de crear un organismo, una junta conservadora de la «Festa» que velase por su conservación, por la difusión de su fama y prestigio y por la pureza y propiedad de sus representaciones anuales. Pero con comprensión y entusiasmo, es decir, con eficacia.

Los ilicitanos saben que para todo lo que signifique exaltación de su maravilloso drama litúrgico que tanto admiro, cuentan siempre con mi modesta colaboración personal.

OSCAR ESPLÁ

Font del Moli, Sierra Aitana a 10 Agosto 1930.



## Enervamiento

*Pues, señor, no se me ocurre, ni aunque exprima la mollera,*

*ni una frase, ni un asunto, ni un mal tema, ni una idea.*

*Acaba el calor conmigo*

*tras de acabar con las fiestas y aquí me tienen ustedes,*

*para empezar mi monserga, sin saber qué he de decirles.*

*¡Válgame la Macarena!*

*¿De qué hablar? ¿Del rufo tran-*

*porque pasa la peseta?*

*¿De lo que ocurre en la China*

*entre los de la coleta?*

*¿Del alumbrado que habemos*

*por la noche en la Glorieta?*

*¿O de las declaraciones*

*del señor Echevarrieta?*

*Y el caso es que hay tantas cosas*

*y tan variados temas*

*que, para nombrarlos todos,*

*ni aun hablando una quinceña*

*quedo bien; conque calculen*

*y consideren si hay tela.*

*Yo hablaría de la Banda,*

*porque pienso: ¿es mala o bue-*

*na?*

*Todo es hablar y decir*

*y darle gusto a la lengua*

*y después de siete meses*

*de sermones y monsergas,*

*están como si llamaran*

*a Cachano con dos tejas:*

*¡aún no he podido enterarme*

*cómo lo hace cuando suena!*

*Otro asunto interesante*

*es el de la camioneta*

*que ostenta el pomposo título*

*de riego, incendios y etcétera,*

*que no puede ya la pobre*

*con su alma y aún renquea*

*dejando secas las calles*

*y... mojando las aceras.*

*Pues, ¿qué me dicen ustedes*

*de estas gentes que siestean*

*tumbadas en una hamaca,*

*tomando el fresco en la puerta,*

*mientras el pobre transeunte*

*ha de bajar de la acera*

*y tirar por el arroyo*

*y apenar con las molestias*

*de que un auto lo atropelle*

*y le rompa la cabeza?*

*Pero, no voy a cansarles,*

*no me digan que soy pelma,*

*porque, con estos calores*

*y después de pasar fiestas,*

*estoy tan aplatano*

*que no rimo una cuarteta.*

POLIN

## Contestación obligada

IV

Ya se lamenta

«Elche» empieza a lamentarse, limitándose a copiarlos, y lo hace el pobrecito presentándose como víctima, es decir, con una añagaza propia para engañar a babiecas: dice que hemos «abierto una campaña contra él en el periódico del cacique». ¡Ah, pillín! ¿Pues no fuiste tú el que en el mes de Enero último empezaste a atacarme «salitrescamente», esto es, con punzantes y envenenadas indirectas, y proseguiste tu malintencionada labor porque al ver que me callaba, creíste que no me defendería? Eso mismo has hecho con otros. Has injuriado a todos los que considerabas débiles. Y hoy que te encuentras con el fruto de tu malsana obra, lanzas lamentaciones jeremiacas. Y eso del periódico del cacique, has debido decirlo mirándote al espejo, porque el periódico del cacique — ¡del cacique sin entrañas! — es ese. ¡Como que por ello, y por cierto *affaire* editorial, no se hizo órgano del Partido republicano! Porque entonces los socios habrían podido pedir cuentas en las Asambleas generales, y así no pueden hacerlo. Es decir, que primero insultas, para saciar tus odios, y ahora que te paran los pies, quieres justificar tu «heroica» actitud diciendo que emprenden campañas contra tí. ¡Marrullero!

### Coincidencias y discrepancias

Yo puedo discrepar y coincidir con quien sea, porque no tengo hipotecada mi independencia. Cuando un criterio se ajusta al mío, coincido; cuando no, discrepo. Don V. S. y yo podemos coincidir un día y discrepar otro, porque nunca nos han unido motivos inconfesables. Coincidir y discrepar es el eterno ritmo de la vida. Coinciden y discrepan entre sí los hombres de todas las latitudes; los amigos más antiguos y buenos; los de una misma idea política, económica o filosófica; el hermano y el hermano; el hijo y el padre. ¡Dichosos los que libremente pueden coincidir o discrepar sin que motivos vergonzosos los conduzcan uncidos al carro de la opinión ajena!

Pero ¡ah!, es que yo no he coincidido ni coincidiré nunca con el que indebidamente se ha llevado una cosa ajena, al menos mientras no la restituya; ni con el que, tras una flamante etiqueta, *alige*ra despiadadamente los jornales y trata con crueldad a los obreros.

Con los buenos puedo coincidir o discrepar, según crea están acertados o equivocados. Con los malos no he coincidido, no pue-

do coincidir nunca. A ver. Que digan A. Ritranco o Neroncete cuándo hemos coincidido. ¡Qué han de decir! Mi discrepancia con ellos ha sido eterna.

### Un palmetazo

Era en el café. A mi lado se hallaba un patrono, amigo de la niñez. Mi afán de proselitismo me indujo a abordarle.

— Mira — le dije — Yo no te aconsejaré que te declares socialista, porque eso, aparte de que hay que sentirlo, es un plato muy fuerte. Pero debes ser republicano. Con ello no se resienten tus intereses. Al contrario: están tan bien garantidos como en las monarquías.

— Te equivocas — replicó — si crees que los patronos son buenos o malos por razón del mote político; pues puede suceder que un patrono carlista — caso D. José Más Díez — sea bueno y uno republicano, malo, o viceversa. Verás. Se había producido una cuestión en la fábrica de (aquí el nombre de un hombre que no hace al caso). En la Junta directiva de la Sociedad patronal habíamos examinado el asunto, que, por carácter de importancia, pensamos resolver inmediata y satisfactoriamente. (No hay para qué expresar si el patrono que me hablaba era, en la ocasión a que se refería, presidente o simplemente directivo; baste saber, a nuestro objeto, que era la persona bajo cuya dirección se resolvía el conflicto.) Al ir a proceder al arreglo, se me acercó (aquí el nombre de un patrono que es amenaza de los derechos proletarios y que ha gustado siempre de motes políticos avanzados), uno de esos que se llaman lo que tú quieres yo sea: «debemos aprovechar la ocasión para vengarnos — me dijo. — Esos son malos y este es el momento de destruirlos.» Yo le rechacé, pero es el caso: que, mientras duró la tramitación y resolución de la cuestión aquella, lo veía constantemente pegado a mí, como un pendiente de una oreja femenina, siguiéndome como la sombra al cuerpo, a mí ver porque me buscaba haciéndose el enconadizo, y tanto me dijo y de tal modo me subyugó aquel hombre de funesta influencia, que mi ánimo, antes fuerte, se convirtió en vacilante y a punto estuve de, siguiendo sus malsanos consejos, provocar un conflicto, que habría sido de fatales consecuencias para ambas partes patronal y obrera. Por fin, un rayo de clarividencia, me dió cuenta de que empezaba a ser juguete de aquel hombre de aciagos designios y, rechazándole por completo, se arregló como debía una cuestión que no tenía importancia alguna y que hubiera traído al pueblo días de sufrimiento y de dolor. Ese hombre — añadió — tan tristemente conocido en los medios.



# Las Fiestas

Terminaron por el presente año las fiestas cada vez más célebres, de originalidad más consagrada y de idealidad más reconocida, que Elche celebra tomando por base la magna joya de su dulce MISTERIO. Durante unos días el ambiente ilicitanos, cálido y transparente, encendido tanto por la exagerada crudeza solar como por la pólvora con que avivamos infatigables la hoguera de nuestro cielo, y más luminoso aún que por su diafanidad natural, por la llama viva de la tradición que en tales días todo lo preside y todo lo absorbe, vibró respondiendo a nuestros latidos y acogiendo las manifestaciones ruidosas del popular entusiasmo. La Palmera de la Alborada se elevó majestuosa y fantástica, más bella que nunca, reinando por un momento en el espacio. Sorprendió a la noche estival con su luminosidad brillantísima y se deshizo en reverencia humilde, plena de serena elegancia. Se representó La Festa, esta vez ante la mirada culta y escrutadora de personas ilustres que a Elche llegaron atraídas por su fama. Nuestro MISTERIO tiene sabor de tal, aun desde el punto de vista profano. Es una rica herencia de nuestros antepasados que ningún otro pueblo puede enseñar. En su música candorosa se reconocerá la ingenuidad de la época—ingenuidad mucho más adorable que la corriente vertiginosa del progreso material de nuestros días—, pero también habrá de apreciarse un valor inmortal, el de las esencias espirituales ricamente guardadas a través de los siglos, sin que pierdan su aroma ni su influencia trascendental sobre los corazones ilicitanos.

Timbre de orgullo, signo de que tenemos una historia propia. Lo que Elche fué lo dice la admiración universal por nuestro MISTERIO. En el Arte es donde se condensan los mejores valores humanos, y de ahí su alto valor representativo. La inspiración que produjo el libro y la música de La Festa, así como la emoción del público medieval que presenció la representación primera, ilicitanas fueron. Se trata, pues, de una manifestación artística nuestra, de un sentir conducido por el invisible hilo de la sucesión de muchísimas generaciones, que es la marca inconfundible de nuestro ilicitanismo. La música del MISTERIO llegará un día a los países más remotos como oleada romántica emanada de nuestra historia, pero lejos de perjudicarnos esa efusión artística de nuestras tradiciones, nos favorecerá con el altísimo honor de ser conocidos y estimados, merced al depósito sagrado que nuestra privilegiada tierra cobija.

### Visitantes ilustres

A más del Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, Sr. Tormo, y de los Subsecretarios de ese mismo departamento y de Estado, Sres. García Morente y Bárcena, Elche ha tenido por huéspedes a los eminentes compositores D. Manuel de Falla y D. Oscar Esplá, al Gobernador Civil de la Provincia, Sr. Gil, al Director del Orfeón donostiarra, señor Mogica, y a los señores Sert—pintor decorador catalán estimado como el mejor del mundo—, M. Al-

berto Heuzaux y M. Alfredo Savoír, insignes artistas galos estos últimos. Sabemos que todas estas ilustres personas han hecho manifestaciones entusiastas en favor de nuestra FESTA y en pro de su universal propagación. El Ministro lamentó no poder favorecerla con una subvención, a causa de tener agotados los créditos correspondientes, pero hizo formales promesas de concederla en el porvenir, si continúa al frente del Ministerio.

### Notas destacadas

La representación de LA FESTA ha superado este año a la de los anteriores. Claro es que podrían apuntarse defectos subsanales, pero en general y dados los

hermosura a cuantas se recuerdan. Muy animada, la Batalla de Serpentina.

### Impresión final

Ningún incidente, nada anormal, deslució los festejos. Todos los números fueron celebrados tal como estaban previstos. No ha habido derroche estas fiestas, es verdad. Pero esa modestia constituye el mejor elogio. No están los tiempos para gastar pólvora en salvas. El Ayuntamiento ha hecho bien siendo parco en el trazado de las fiestas y limitando las mismas a los días precisos. La vida industrial de Elche, el trabajo de los obreros, no han sufrido perturbación sensible. Comenzadas las fiestas el jue-

censura severa y despiadada a que estaba sometida la prensa. Las cédulas se recaudaban y todavía se recaudan, con arreglo a unas tarifas caprichosas, arbitrarias y excesivamente gravosas, en especial para las clases modestas, para la clase trabajadora.

Caída la Dictadura, y visto el clamor general que contra dicho arrendamiento se levantó, el señor Sansano, apenas tomó posesión del cargo de Diputado provincial, se encaró con este asunto, y desde Marzo hasta la fecha no lo ha dejado de la mano, recopilando datos, estudiándolo concienzudamente, para poderlo tratar en el Pleno con todo conocimiento de causa.

de 2'25; el que págara 15, la de 5'25; y la de 11'25 el que satisficiera 20 de arrendamiento. Luego la tarifa de 1'13 no era aplicable en Elche. La Diputación, convenida por las persuasivas razones del Sr. Sansano, interesó al Secretario que estudiase el asunto, del que había de ocuparse al siguiente día.

La Prensa de Alicante que a raíz de la sesión del día 18 decía que en Elche *no había trabajadores*, comentando la del 19 afirma que en Elche *ya hay trabajadores*.

La Diputación provincial, merced a la intervención del señor Sansano, ha acordado, por mayoría, declarar lesivo el acuerdo del arrendamiento de las cédulas, fundándose para ello en el brillante informe del distinguido y culto letrado Sr. Calvo Font. Informe que ha sido muy favorablemente comentado y que nosotros, al objeto de que los lectores de EL PUEBLO conozcan las tretas de los hombres de la Dictadura, publicaremos en sucesivos números en forma de folletín.

Pasamos a demostrar qué clase de cédula corresponde al jornalero, a fin de que nuestros conciudadanos sepan a qué atenerse en este sentido.

Existe un acuerdo de la Diputación, tomado el 24 de marzo de 1926, en que, apoyándose en el R. D. de 4 de noviembre de 1925, se reducía en un 25 por 100 el valor de las cédulas personales, disponiendo, además, que los jornaleros habrán de satisfacer la cédula con relación al jornal de la localidad respectiva. Por lo tanto:

Jornal en Elche, 5 pesetas; medio id. id. 2'50. Total, 7'50.

La cuarta parte de 7'50 son ptas. 1'87, que multiplicadas por los 30 días del mes, arrojan un total de 56'10.

Consecuencia: A todo aquel que satisfaga de alquiler hasta ptas. 56'10 (en Elche seguramente no hay ningún trabajador que pague tanto), le corresponde cédula de 1'13 pesetas.

Merece plácemes la gestión admirable del Sr. Sansano en pro de los legítimos intereses de esta Ciudad, y muy especialmente en favor de la sufrida y abnegada clase trabajadora.

Por lo expuesto, y por cuanto decimos en otro lugar de este número, el pueblo se percatará de que ésta es una etapa de intensa y fecunda actividad pública.

=====

### Mármoles y Lápidas

**Manuel Giner López**

Especialidad en lápidas mortuorias con altos y bajos

relieves  
No equivocarse: Canalejas, núm. 8

(al lado mismo del Estanco)  
= ELCHE =



FOTO. GONZÁLEZ

ELCHE. ALBORADA DEL 13 DE AGOSTO DE 1930

### La tradicional Palmera que se disparó la noche de «L' Albá»

medios con que en la actualidad se cuenta, los actores desempeñaron bien su cometido. Mención especial merece el distinguido cantor ilicitano, Sr. Sánchez Chilar, que lució su bien timbrada voz y el exquisito gusto con que la emite.

Las iluminaciones han despertado la admiración de propios y extraños. Espléndida la del Ayuntamiento, magníficas las de Santa María y Calendura, y fantástica, como siempre, la de la Glorieta, que parecía un jardín oriental. La Procesión fué solemne como nunca. Los Alcaldes pedáneos constituyeron la novedad simpática de este grandioso acto. Las Bandas de música de Crevillente y Agost nos deleitaron con sus amenos conciertos, pero nuestra municipal brilló aparte con su labor todavía más selecta. Ya hemos aludido antes a la belleza extraordinaria de la Palmera. En efecto, la del año actual, a juicio de todos, superó en

ves, puesto que el día anterior y hecha excepción del Ensayo de La Festa no hubo más número que el de la Alborada, sólo tres días laborables se han invertido en su celebración. Las discretas Autoridades y los elementos que principal parte toman en la actual gestión municipal han merecido por su prudente organización de los festejos y por la simpática novedad de no exigir donativos al vecindario, que todo Elche haya subrayado su actitud con sincera aprobación y sentido aplauso.

=====

### Cédulas personales

Desde que la Diputación provincial arrendó la recaudación de las cédulas personales en tiempos de la fenecida U. P., han sido numerosísimas las quejas del vecindario; quejas que no trascienden por el régimen de

Los trabajos del Sr. Sansano han obtenido el más feliz y lisonjero de los éxitos. Promovió la cuestión en el Pleno celebrado en 17 de julio. En virtud de las claras manifestaciones, de los atinados razonamientos expuestos por nuestro Diputado y de los fehacientes datos que aportó, el Pleno tomó el acuerdo de nombrar una ponencia para que dictaminase en el asunto. La ponencia, comenzó inmediatamente su labor, y como resultado ha emitido informe en la sesión del 18 del corriente.

El Sr. Sansano, ante una rectificación de las tarifas acordada por la Diputación, hizo ver a todos sus compañeros la paradoja de que en Elche, y con arreglo a la tarifa que se estaba aplicando, *no había trabajadores, jornaleros*, pues todo aquel que pagase de alquiler nueve pesetas mensuales había de adquirir cédula

# VIDA DEPORTIVA

## La reunión de los federativos murcianos

Prólogo

Un guardia... Dos guardias...  
Si, señor. En la puerta del local, dos guardias. Dos simpáticos arbanos. ¿Ya estamos así? Santo Dios, ¿que pasará?

Dentro de la *ratonera* que sirve de domicilio a nuestra flamante federación ya se discute.

¿Qué? ¿Qué dicen? ¡Ah! Si. Las cuentas del finido ejercicio económico, dos de la vela y de la vela dos, cuatro... y llevo los que puedo.

A ver, a ver: D. José María Llanos, preside la Asamblea. Lo único serio y digno que hay en la Federación.

El delegado del Real Murcia, el del Cartagena F. C., del Lorca, del Imperial, ¿quién más? ¡Ah! Tras de unos quevedos monumentales el delegado del Hércules, el señor Asencio por el Elche F. C. y más delegados, muchos más: del Gimnástico de Elche, del Alicante F. C., Deportivo Alcoyano, Elda y Deportivo de Elda, Hispania de Yecla, Comercial de Cartagena, Deportivo Alhameño y... más aún. Había muchos.

Empieza lo bueno

El señor delegado del Hércules, con palabra comedida y serena, digno el gesto y reposado el ademán, pide a la Asamblea que, atendiendo a la brillante campaña desarrollada por el equipo que representa, en el Campeonato Copa «Amateur» de España, en el que llegó a finalista y atendiendo a la puntuación obtenida en el de Promoción y... ¡en fin!, unas cosas muy bonitas, pero que no convencen a nadie, se permitía replicar a la Asamblea viera la manera de ampliar a cinco el número de clubs de Primera Categoría y como es lógico, que se incluyera al Hércules entre ellos.

Los señores delegados de primera dicen que no.

Pues aún cuando el delegado del «Cartagena» opina que de ampliar los clubs, tiene el «Elche» tantos o más méritos que el «Hércules», en último caso pudieran incluirse los dos y formar con seis el grupo de Primera. Sin embargo el Real Murcia dice que por razones económicas no puede acceder; el Imperial después de unas cuantas consideraciones se mantiene indeciso, y el Lorca... ¡ah! el Lorca, amigos. El Lorca dice que están verdes. Se desecha la proposición y aquí no ha pasado nada.

Lo sentimos por el «Hércules»... Ya irá aprendiendo como las gastan los señores del Real Murcia y quienes mangonean en su Federación.

Conque... razones económicas

¿eh? Lo que dicen los hombres: amigos, pero no perdiendo.

Los segundones

Quedan divididos los clubs de segunda en dos grupos, atendiendo a su situación geográfica.

Componen el grupo en el cual está incluido el Elche F. C. los siguientes equipos: Hércules F. C. de Alicante; Alicante F. C., Club Deportivo Eldense, Club Deportivo Alcoyano, Hispania de Yecla, Gimnástico de Elche y Elche F. C.

Son siete clubs, porque el Idella de Elda no puede jugar esta competición, por no tener campo de juego.

Estos clubs jugarán dos vueltas, empezando el primer domingo de Octubre y con arreglo al calendario que confeccionará el Comité de la Federación.

El segundo grupo está integrado por el Athletic, River Thader y Betis, de Murcia, Albacete, el Águilas, Carthago Sporting Club (Comercial de Cartagena), Deportivo Alhameño y Deportiva Totanense.

Un paso de comedia

Basándose en lo que anteriormente expuso el delegado del Hércules F. C., el delegado del Real Murcia, Sr. Angel, expone a la consideración de «esta digna Asamblea, la brillante actuación, etc., etc., en el Campeonato de España Amateur», ¡en fin! lo de antes, y propone un homenaje al Club que jugó la final de dicho Campeonato. Para ello podrían dar dos jugadores cada uno de los equipos de primera categoría; dos el Elche F. C. y un jugador otro equipo de segunda. El equipo así formado se desplazaría a Alicante y contendría en partido-homenaje con el «Hércules».

¡Un éxito!  
En oído hablar del terremoto de la Martinica?

¿Y de las inundaciones del Misisipi? Pues todo broma. Para terremoto el que se armó en la *ratonera* de la Federación.

Un urbano asomó la gaita.

Lo que pensará el digno mantenedor del orden. ¿Estarán guillaos?

Empezó por oponerse el delegado del Gimnástico de Elche. A continuación, el del Cartagena, con frases oportunas objetó, que el mejor homenaje era incluirlo entre los Clubs de primera, pero no solo, sino en compañía del Elche, y a continuación Alcoy, Elda, Alicante, Elche, etc. etc., estuvieron de acuerdo en que lo del homenaje *si es broma puede pasar*.

Otras cosas

Más cosas se trataron en la Asamblea, pero ninguna tan digna de reseña como la cara que pusieron los delegados del Hércules y Real Murcia al darse cuenta del *planchón*.

Se alabó y alaba tanto el Club alicinatino, de tal forma han llegado a figurarse (a causa del auto-bombo continuo), que son gente, que creyeron a pie juntillas lo que su imaginación les hizo vislumbrar.

¿Servirá este caso para abrirles los ojos y ser más comedidos en otra ocasión? O ¿es que creyeron las halagüeñas promesas y las palabritas dulces de los federativos murcianos? Ya han visto que para su ascenso al grupo A se oponían razones económicas y en cuanto a lo del homenaje, querían hacerlo a estilo capitán Araña: lanzar la idea, aprovechar la gloria y embarcar a los demás, que después no hubieran faltado razones económicas. ¡Nos conocemos mucho! Si tan agradecidos y altruistas son ¿por qué no va el Real Murcia, completo, a jugar a La Florida? Pero no irán. A tanto no llega su admiración. En la primera reunión del Real Murcia constará en acta su agradecimiento y admiración hacia el Hércules y... hasta otra. Hasta que venga otro iluso de buena fe a sacarles las castañas del fuego.

Y que le conste al Hércules F. C. que no nos guía ninguna animadversión ni rencor contra él. Es su prensa (y ya entienden), la que ha envenenado las relaciones de ese modesto y simpático club con todos los equipos de la región, excepto con el Real Murcia. ¡Por algo será!

Epílogo

«Murcia», «Cartagena», «Imperial» y «Lorca» en primera categoría.

Elche F. C., en segunda.

¡Paciencia y a jugar!

Que es más hermoso saber perder que ganar.

Y a demostrar en esta competición y en la de Promoción después, que el «Elche» tiene suficientes quilates para codearse con el Real Murcia y con el Cartagena.

De los otros dos no hablemos. Son simples figuras decorativas.

Entre tanto resignémonos a sufrir los arbitrajes del señor García Calvo y su colegio.

¡Qué buenos son!

LINIER

## FÚTBOL

Elche, 3; Gimnástico, 0;

El pasado domingo se jugó en el campo de Altabix, un encuentro entre los dos primeros equipos locales. El excesivo calor hizo que durante el transcurso del primer tiempo no se viese absolutamente nada de juego en ninguno de los dos onces, no obstante el Gimnástico hizo una buena defensa, y puso en jaque repetidas veces la puerta del Elche, el que solamente obtuvo en este primer tiempo un tanto.

Empieza la segunda parte y se nota en los blancos mejores de-

seos en hacer variar el marcador, y por fin empieza la delantera a carburar, que eficazmente servida por Poldet, Miralles y Marquez, realiza eficaces avances, poniendo cerco a la portería gimnástica. Reaccionan estos y por sus extremos logran llevar el balón al terreno del Elche, distinguiéndose Porcel y el centro delantero. Pierde el Elche una bonita ocasión de marcar por fallo de Guilbert; tampoco está haciendo nada Nole. En un buen avance de Coloma, este lo termina en un centrochut, que Clement oportunísimo entra al remate y consigue el segundo tanto.

La defensa azul grana tiene que emplearse a fondo para intentar desbaratar las bellas combinaciones del avance contrario, quien consigue hacer entrar en acción repetidas veces al cancerbero Gimnástico, que efectúa bonitas y arriesgadas paradas que son de la aprobación del respetable que aplaude estas valientes y oportunas intervenciones. No obstante esta acertada labor, no puede evitar que el pelotón traspase por tercera vez su marco y debido a un fuerte chut por el ángulo de Guilbert.

Algunos avances faltos de cohesión por la delantera azul grana la que nada puede hacer por faltarle la ayuda y servicios de su línea media y por la inteligente labor de Tormo, desbaratando sus combinaciones, y termina el encuentro.

El arbitraje del Sr. Sanchez correcto e imparcial.

En otras ocasiones hemos visto al entusiasta once gimnástico desarrollar un mucho mejor juego, y creemos puede hacer mucho pero muchísimo mas de lo que el domingo hizo, y aunque desde luego no podemos aceptar de que por hoy pueda vencer al once que capitanea Tormo, podemos asegurar que jugando con el entusiasmo que en otros partidos han hecho gala, tendría el Elche, y para poderles vencer, que emplearse a fondo.

El lunes próximo y con el fin de efectuar una nueva excursión por tierras Argelinas, saldrá nuestro primer once, quien va reforzado por los internacionales Zamora, Portas y Tena I, del Real Club Deportivo Español de Barcelona, y Felix Quesada, defensa del Real Madrid. También es muy fácil que acompañe al Elche, el conocido delantero del Cartagena F. C. Roig. Seguramente cada partido que se juegue en Africa, será un verdadero acontecimiento, ya que son grandes los deseos que hay en dichas tierras por conocer nuestros valores futbolísticos y especialmente por ver jugar al mejor portero del Mundo Ricardo Zamora. Feliz viaje y muchos triunfos les deseamos.

## CICLISMO

La carrera del domingo

Como oportunamente anunciamos, el domingo último se celebró una carrera ciclista con el siguiente itinerario: Elche, Crevillente, Catral, Dolores, Almoradí, Rojales, Guardamar, Santa Pola, Alicante, Elche. En total, 104 kilómetros de recorrido.

A pesar de la enorme afición que en Elche existe hacia el deporte del pedal, fué muy escaso el número de participantes ilicitanos, pues de trece corredores solamente seis representaban a la localidad, siendo alicantinos el resto.

Es inexplicable y desalentador que en una población donde se cuentan por miles los ciclistas, participen, sin embargo, tan pocos en estas interesantes pruebas.

De salida, se aprecia un ligero despegue de Olcina y Gomis, ambos alicantinos, pasando éste por Crevillente en primer lugar. Desde dicho punto decaen el entusiasmo y la carrera es monótona hasta el kilómetro 36 en que los corredores fuerzan el tren para pasar por Almoradí, siendo Evaristo Navarro, de Elche, el primero en llegar. En Rojales va en cabeza Ramón Climent, y hasta el empalme de Santa Pola marchan los ciclistas en compacto pelotón. En la llamada «Cuesta de Molina» despegan en forma magnífica Gomis y Olcina, siendo éste el primero en coronarla. El resto de los corredores marchan juntos, sin poder dar alcance a los otros dos hasta llegar a la meta.

Llegó en primer lugar Manuel Gomis, de Alicante, empleando en el recorrido tres horas y diez y ocho minutos.

- 2.º Olcina, de Alicante.
- 3.º «El Huertano», de Elche.
- 4.º «El Herbero», de Elche.

Es censurable la forma en que los «routiers» entraron en la población. En la Corredera, sólo por una feliz casualidad, no hubo atropellos.

No alcanza de esto la mayor culpa a los corredores, pues alegan que ignoraban la situación de la meta. Ni a las autoridades, que dejaron en manos de personas que creyeron competentes la organización de la carrera; organización que resultó más que deficiente.

NINO

## BOXEO

El sábado 9, celebróse la anunciada reunión con los resultados siguientes:

Collado-Gutierrez: venció el de casa por descalificación del alicantino, demostrándonos este en el transcurso de los cuatro rounds que duró la pelea tener una can-





**LA ASERRADORA**  
**Vicente Leguey Antón**

Fábrica de aserrar maderas y cajas para envase.  
Productos PANIKER, para calzado y alpargatas.  
Pérez Galdós, 1, 3 y 5 - Teléfono núm. 37

**Manuel Ruíz Bordonado**

Envases de madera  
M. Pelayo, 15 - Teléfono 27  
**ELCHE**

Fábrica de aserrar madera y Cajas para envases

**Emigdio Tormo Santamaría**  
Olivereta, 9 y 11. Teléfono 96  
- ELCHE -

**Hotel Comercio**

SITUADO EN LO MAS CÉNTRICO DE LA POBLACION  
SERVICIO DE COCHES A TODOS LOS TRENES  
Plaza Mayor, 23 y Eduardo Dato, 3  
Teléfono 19 **ELCHE**

**D. y P. M. Paniker, S. A.**

Sucursal de Elche:  
Pérez Galdós, 1, 3 y 5 - Teléfono 37  
**FÁBRICA DE CEMENT**  
Soluciones FRESKO para la fabricación de calzado pegado = Fieltro cromado y tela Delahaye para opes = Lijas, ceras, tintas, cepillos e infinidad de artículos similares.

**Cervecería LA PARISIEN**

ESPECIALIDAD EN APERITIVOS  
BOCADILLOS SIEMPRE VARIADOS  
**FRANCISCO GUILABERT MICO**  
(SUCESOR DE VDA. DE JIMME VALERO)  
CAFÉ Y LICORES DE ACREDITADAS MARCAS  
Plaza Dr. Campello.-ELCHE

**Almacén de Curtidos**

**Hijo de Andrés Herrero**  
Artículos para la fabricación de Calzados y Alpargatas  
ELCHE ALICANTE  
Desamparados, 9 Mayor, número 26

**J. TEROL ROMERO**

San Fernando, núm. 25.--ALICANTE  
CONSIGNACIONES Y EMBARQUES  
Despachos de Aduana -- Agentes en Barcelona:  
Sanz Selma-Maycas S. A. -- PASEO COLÓN, 1

**RAMON GARCIA**

Instalaciones eléctricas de todas clases  
-- Aparatos eléctricos --  
Ereta Alta, número 3 --: --: ELCHE

**Lubrificantes y Aceites BRUGAROLAS**  
LOS MEJORES

Depósito en Elche: ALBERTO ASENCIO, Calle Canalejas

Imprenta Moderna  
IMPRESOS COMERCIALES  
DE TODAS CLASES  
A UNA Y VARIAS TINTAS  
Salvador, 10 -- Teléfono 232.-ELCHE

**MANUEL ANTÓN SELVA**

FÁBRICA DE CINTAS Y LONAS  
== ELCHE ==

**Banco Central**

ALCALA, 31 -- MADRID  
Teléfonos 11140, 11149 y 18282 -- Apartado 339  
AGENCIA: GOYA, 89 (ESQUINA A TORRIJOS)  
CAPITAL AUTORIZADO . . . . . 200.000.000,00 de pesetas  
CAPITAL DESEMBOLSADO . . . . . 60.000.000,00 »  
FONDOS DE RESERVA . . . . . 20.500.000,00 »  
Sucursal en Elche: Plaza Mayor, 8

SUCURSALES: Albacete, Alberique, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almagro, Almansa, Almería, Almodóvar del Campo, Antequera, Andújar, Arahal, Arenas de San Pedro, Arévalo, Archena, Avila, Astorga, Ayora, Badajoz, Baena, Balaguer, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Benavente, Berja, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cazorla, Cazalla de la Sierra, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Cuenca, Daimiel, Dos Hermanas, Ecija, Elche, Enguera, Haro, Hellín, Igualada, Jaén, Játiva, La Bañeza, La Carolina, La Roda, León, Lérida, Linares, Lora del Río, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Manresa, Manzanares, Marchena, Martos, Mataró, Medina del Campo, Mora de Toledo, Motón de la Frontera, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Oropesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Ponferrada, Porcuna, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Reus, Ronda, Sahagún, San Clemente, Santa Cruz de la Zarza, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, Tárrega, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torredelcampo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Utiel, Utrera, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla.  
Filial: Banco de Badalona (Badalona).

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS  
A la vista: Dos y medio por ciento anual. Con ocho días de preaviso: Tres por ciento anual. A tres meses: Tres y medio por ciento anual. A seis meses: Cuatro por ciento anual. A doce o más: Cuatro y medio por ciento anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO  
Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual a tres meses y de cuatro por ciento a seis meses y cuatro y medio por ciento a un año

CAJA DE AHORROS: Interés de cuatro por ciento anual  
Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósitos de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banca

**LUIS BROTONS**  
Maquinaria y Material Eléctrico  
TELÉFONO 138 --: CANALEJAS, N.º 37  
- ELCHE -  
**José M.ª Conca Torregrosa**  
TRANSPORTES GENERALES  
Comisiones - Consignaciones - Tránsitos  
DESPACHO DE ADUANA:  
San Telmo, núm. 8 -- Apartado, 147 -- Teléfono, 239  
ALICANTE

**Banco Internacional de Industria y Comercio**

CAPITAL: PESETAS 30.000.000  
Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez  
Domicilio social: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43  
SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Málaga, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Torana, Valencia y Yecla.  
Principales operaciones: Compra y venta al contado de toda clase de valores de contratación corriente.—Depósito de títulos en custodia.—Admitimos valores en cuenta corriente y abonamos los cupones respectivos concediendo créditos contra dichas cuentas previa consulta.  
Cumplimiento de órdenes en las bolsas nacionales y extranjeras.—Apertura de cuentas corrientes de moneda nacional y extranjera.  
INTERESES QUE SE ABONAN EN PESETAS: Cuentas corrientes a la vista 2'50 por 100 anual.—Id. id. a ocho días sin previo aviso, 3 por 100 anual.  
Caja de Ahorros, desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren, 4 por 100 anual.  
Bonos a vencimiento fijo, satisfacción de los intereses trimestralmente. A plazo fijo de un año 4'59 por 100.—Id. id. dos años, 5 por 100 anual.  
Dirección Telefónica y Telefónica: BANKINTER.

**Banco Popular de los Previsores del Porvenir**

Fundado por escritura pública de 14 de Junio de 1926  
CAPITAL: 30.000.000 de pesetas  
Casa Central: Avda. del Conde de Peñalver, 22.-MADRID  
Dirección telegráfica: PREVIBAN  
SUCURSALES: Alcázar de San Juan, Algemés, Alginet, Alhama (Murcia), Almagro, Belmonte, Benifayó, Bilbao-Borrueco de Santullán, Brozas, Cádiz, Calahorra, Cañaveral, Ceuta, Elche, Grao (Valencia), Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Monóvar, Oviedo, Palencia, Pamplona, San Sebastián, Santa Cruz de Mudela, Sevilla, Socuéllamos, La Solana, Tomelloso, Torrente, Valencia, Villarta de San Juan, Vitoria, Yecla y Zaragoza.

Este Establecimiento realiza operaciones de Cuentas corrientes a la vista y especiales en perfecto enlace con los servicios de pago de cuotas al cobro de pensiones de la Mutualidad. Imposiciones a plazo fijo. CAJA DE AHORROS, con finalidad primordial para la formación de pensiones de la Asociación, Créditos y préstamos de carácter especial y de modesta cuantía para los asociados de Los Previsores del Porvenir. Descuento y negociación de letras sobre España y extranjero. Giros. Depósitos reintegrables para la formación de pensiones de la Asociación. Cartas de Crédito sobre España y extranjero. Depósitos en custodia de títulos. Operaciones de Bolsa. Transferencias. Compra y venta de moneda extranjera. Inormes comerciales. Domiciliaciones en nuestras cajas. Cobro y descuento de cupones.

**H. CONFIANZA**

PROPIETARIO  
**José Bernad Valero**  
SANTA, 2 (frente a Correos) Teléfono, 130  
**ELCHE** (Alicante)  
Precios especiales a los señores Viajantes

**JOSE ROMERO OLIVER**

Fábrica de Cajas de Cartón  
Conde, núm. 6 - Teléfono, 34  
**ELCHE**

# EL PUEBLO

Bibliotecas Municipales  
Semana de ELIX

Aparece todos los jueves

Redacción y Administración: Calle de Torrijos, 5

## Actividad pública

Muy raramente hemos presenciado en Elche un momento de mayor actividad pública que el presente. Tanto en el sector municipal, como en el provincial, se labora intensa y eficazmente por los intereses de nuestra población. Todo cuanto puede redundar en beneficio de la localidad, se estudia y gestiona, con loables interés y celo, por quienes hoy rigen la vida pública ilicitana, conscientes de la importancia y trascendencia de su misión.

El 16 del corriente, y sin haber terminado las fiestas, asistió nuestro alcalde, Sr. Ferrández, a la reunión de los representantes de los pueblos mancomunados para la traida de aguas de Taibilla, que se celebró en Cartagena. No es necesario encomiar la mejora a que aludimos, necesaria e importantísima, y que ya se puede considerar realizada. Oportunamente, una conferencia pública, se dará cuenta al pueblo, tan interesado en este trascendental problema del abastecimiento de aguas, de cuanto a dicho asunto concierne.

El mismo día, en el despacho de la Alcaldía, y citados previamente por nuestra primera Autoridad, se reunió a los dueños de las imprentas locales, al objeto de invitarles a hacer proposiciones para editar el Presupuesto y las Ordenanzas Municipales de 1930. En este punto conviene poner de relieve el detalle, de que el último Ayuntamiento de la Dictadura no imprimió el de 1929. El Municipio actual pondrá los ejemplares que se impriman a la disposición de la Prensa, entidades y ciudadanos, a fin de que puedan estudiarlo detenidamente y manifestar sus iniciativas en las asambleas que se celebrarán, para que el Presupuesto, como ha prometido la situación actual, y nosotros hemos hecho público, se adapte a las verdaderas necesidades y medios de Elche; para que sea un fiel reflejo del sentir popular.

### Depósito de Aguas Potables

En esta misma semana van a comenzar las obras del gran depósito que se construirá para almacenar las aguas que durante el invierno dejamos verter en la acequia y que tanta falta nos hacen en el verano; época en que se le venían suministrando al pueblo con gran parquedad, con cuenta-gotas. Por cierto que ninguno de los Ayuntamientos anteriores se preocupó de tan vital cuestión.

### Diputación Provincial

El Diputado provincial Don Vicente Sansano Fenoll, viene ocupándose con gran celo y actividad de los intereses locales que se relacionan con dicha corporación. De todos es sabido el gran revuelo que ha causado su acertada y enérgica intervención en el

asunto de las cédulas personales, por lo que ha recibido un sinnúmero de felicitaciones de todos los pueblos de la provincia.

Por lo que se refiere a los caminos vecinales, ya ha conseguido el Sr. Sansano que se remita al departamento correspondiente del Ministerio de Fomento el proyecto para la construcción inmediata del camino de Asprillas, que es el más importante de este término municipal. Asimismo esfuerzase actualmente por obtener que el camino de Algoda pase a ser de la Diputación, con el fin de que uniéndolo a la carretera de Catral, se eviten pasar por Crevillente, ahorrándose así un buen trayecto, quienes se dirigen a Catral, Almoradí, y pueblos que les siguen.

También está ocupándose el Sr. Sansano, con marcada preferencia, de la subvención que de la Diputación corresponde a Elche para la Escuela de Trabajo. Cuestión es ésta que los Ayuntamientos precedentes tuvieron completamente abandonada, sin pensar ni remotamente en dotar a nuestra floreciente Ciudad, tan laboriosa e industrial, de este centro instructivo, concedido a Elche tiempo ha.

Uno de los asuntos por que nuestro Diputado labora con más empeño, es el de la subvención de la Corporación de referencia al Hospital. Obsérvase en este caso la singular anomalía de que siendo Elche el segundo pueblo de la provincia, esté su Hospital subvencionado solamente con 4.000 pesetas, siendo así que el de Orihuela lo está con 20.000. Y la no menos curiosa que al de Villena, pueblo de mucha menor importancia y población que el nuestro, se le subvencione con igual cantidad que al de Elche. A remediar este estado de cosas, tienden las activas gestiones del Sr. Sansano quien se propone que nuestro centro benéfico esté bien dotado, en relación con la prosperidad creciente de esta población.

Ardua es la tarea a realizar por nuestro actual Municipio. Son numerosas las cuestiones y problemas que precisa resolver; los más de carácter urgente, inaplazable.

La labor esbozada, la ya puesta en práctica, es un pálido reflejo de la que se propone llevar a feliz término nuestra hoy ejemplar administración local.

## Replicando a "Lo del Tocólogo"

Obstinase tanto el semanario «Amanecer», como todos aquellos que pretenden justificar su campaña «pro doctor Lucerga» en la pasada oposición a la plaza de Médico Tocólogo de este Ayuntamiento, en la precisión de mi concurrencia a la misma, para de esta forma apreciar, si todas las afirmaciones contenidas en mis anteriores artículos eran ciertas, para así, en justicia, enjuiciar la labor y capacidad del Tribunal. Este es el espejuelo que todos aquellos defensores del señor Lucerga, pretendieron manejar desde un principio, para ver de alcanzar con mi concurrencia el asentimiento a lo que de todos era conocido, pues de esta forma es como pretendían todos ellos darle una apariencia de justicia a la trama que urdían. Así ha habido hasta un joven compañero que llegó a apostar mil pesetas a que si yo quedaba mejor, el Tribunal fallaría a favor mío; este joven colega, ha sido uno de los que más han trabajado por la candidatura del Sr. Lucerga, y el que nunca, en ningún momento, ha sentido simpatía alguna por mí. ¿Se comprende, después de lo dicho, de forma clara y terminante, la mal urdida trama que se traían todos los satélites del Sr. Lucerga, para justificar lo injustificable?

Yo, nunca podía concurrir a unas oposiciones juzgadas por un Tribunal incompetente, que por tal circunstancia no ofrece garantía alguna, pues ninguno de los señores que componen el mismo, posee mas que conocimientos generales de Obstetricia, «y si quien puede lo más puede lo menos», no se dá la contraria, como acontece en el presente caso con los señores del Tribunal y presto estoy a probar esta afirmación, haciendo una comparación de los conocimientos tocológicos que cada uno de nosotros tenemos. ¿Está claro? Si los señores del Tribunal hubieran tenido los conocimientos precisos y necesarios para ir a tal examen de comparación, hubieran aceptado el reto. Esto, de forma elocuente dice, cuales son los conocimientos que los mismos señores poseen de esta disciplina y por consecuencia, mi afirmación rotunda y terminante desde el primer día, de su

incapacidad para juzgar estas oposiciones.

No precisaba concurrir a la oposición para demostrar mi preparación en la especialidad de que se trata, pues de manera clara en la prensa y particularmente por correspondencia, tengo retado a mi digno compañero, el opositor Sr. Lucerga, para que en franca lid y ante verdaderas autoridades médicas especializadas en la materia que nos ocupa, poderle demostrar la superficialidad de sus conocimientos tocológicos y así hoy, nuevamente le reto a ello en el plazo que quiera, a un examen de comparación, para que así se convenzan todos sus secua-

ces y el pueblo en general, de que, dicho señor, no tiene preparación suficiente para el desempeño de la plaza de Tocólogo. Esta es la forma de colocarse cada cual en su lugar.

Ya se, que todos los que han escrito y hablan en corrillos sobre esta materia en favor del señor Lucerga, pretenderán justificar la abstención del mismo, saliéndose por la tangente. Si el señor Lucerga es persona competente, no debe rehuir y como resultado de ello, se probará la certeza de mis afirmaciones.

ANDRÉS BOTELLA BRÚ  
Médico Tocólogo Oficial

## MI SALUDO

### A Federico García Sanchin

*Huésped inclito: a los muchos homenajes cariñosos que te ofrendan; a las loas de los hombres más valiosos que te rinden, unir quiero mi cordial salutación. Siento mucho que esta urdimbre sea trivial, pobre y sencilla, que no tenga de los genios la atrayente maravilla que ambiciona en este instante mi modesta inspiración.*

*Ya hace tiempo que Polimnia no me ofrece su primicia, sólo llega de Melpómene la iracundia y la sevicia a mi nido, do ha tres años murió el angel tutelar; y sin dulce compañera y con cuatro huerfanitas, con el alma traspasada por las penas infinitas ¿qué ilusión tendrá el poeta para cantos entonar?*

*Como Lázaro, mi lira permanece inanimada, y quisiera del Maestro percibir la voz amada anunciándome de nuevo un dichoso resurgir; así entonces, de manera más armónica y perfecta cantarías de tus charlas la belleza más selecta, ponderara de tu verbo el dulcísimo elixir.*

*Bienvenido, ilustre huésped, a este oasis levantino donde aún flota entre armonías tu almo acento peregrino en ofrenda de la DAMA de renombre universal; bienvenido el mago ilustre con su lírico bagaje, mientras bate, por su arribo, del histórico bosqueje, como en franca bienvenida, el flotante palmeral.*

*Bienvenido el noble príncipe de las charlas que embelusan por sus áureas concepciones que se hermanan y se besan con los éstros inmortales de Verlaine y de Gautier; que en florales eclosiones se desgranar suavemente incubando de manera no soñada en nuestra mente las bellezas del futuro, del presente y del ayer.*

*Bienvenido el nigromante del idioma castellano, el que mágico subyuga como un bello dios pagano en su ruta luminosa saturada de ideal; el que tiene encadenada a su verbo la armonía, el que lleva en su cerebro la cadente poesía y la rítmica elocuencia de Callíope inmortal.*

*Federico: si en el fondo de mi alma anonadada siento un día, como Lázaro, del Rabí la voz amada anunciándome de nuevo mi feliz resurrección, pagaré la grave falta de estos versos mal trazados; en estrofas más sublimes y conceptos más alados ¡te diré lo que hoy no puede mi modesta inspiración!*

JOSÉ PERAL VICENTE

## ANDRÉS BOTELLA BRÚ

Tocólogo oficial Diplomado de la Facultad de Medicina de Granada,

Ex-Profesor Agregado de los servicios médicos de Pediatría de la «Gota de Leche» de la misma provincia.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS

Electroterapia -- Rayos Violeta

Próximamente apertura de la Clínica en la calle de Sagasta, núm. 10-principal ELCHE

## EL PISO

ANTONIO SEMPERE BROTON  
TEJIDOS Y NOVEDADES

LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE — CASTELLAR, 24, PUEBLO